

## 潞安化工集团常村煤矿李黎明：

## 矿山安全监控的守护者



李黎明，1980年12月出生，2005年参加工作，现任潞安化工集团常村煤矿监控信息站副站长，参加工作以来他努力学习专业知识，从一名普通职工成长到现在的单位技术领军人，参与多项创新项目：(机载断电仪一体化)荣获常村矿创新一等奖，撰写发表论文一篇，获得国家专利三项，2018年荣获山西省三晋英才称号，2022年在第十五届全国煤炭职业技能大赛中荣获三等奖，2023年在23届全国煤炭行业职工职业技能大赛中荣获铜奖。

勤思考善钻研  
小改小革解难题

常村矿地面储装运煤仓，安装的物位仪信号只能在洗煤厂调度室查看，矿调度指挥中心只能通过电话来了解各个煤仓内的存煤情况，不能实时掌握各煤仓的存煤量。根据领导安排，需将洗煤厂安装的6套煤仓煤位信号同步上传至矿调度指挥中心，便于调度指挥。由于信号传输协议各个厂家都不通用，就导致信号不能共享。李黎明接到任务后积极和厂家沟通，通过和同事的不断努力和技术改造实验，最终实现了不同厂家的产品在通讯协议不同情况下，实现两个信号传输并实时显示在矿调度室的大屏上。实现了信息共享，减少了设备投入，提高工作效率，节约了资金。

常村矿井下掘进工作面和综采工作面使用的机载甲烷传感器分别是两个厂家不同型号的设备，断电仪都是分体式的，由断电仪和传感器接线盒组成。设备较多，接线复杂，维护繁琐，且不能互用，不便于备用和队组日常维护。李黎明想到：如果能把产品的型号统一，再把断电仪和甲烷传感器合二为一，这样的话就大大减少了队组的维护工作量。李黎明说：“设备少了出现故障的概率自然也会减少，故障少

了队组的开概率肯定会提高，开概率提高了生产效率也一定会增加。”同时为了提高安全性以让机组在停机时也可以监测机组周围的瓦斯浓度，李黎明把监控系统升级后退下来的不间断电源箱，经过维修和性能测试，把性能达标且符合要求的电源箱投用到采煤机和掘进机机组上，给机载甲烷传感器提供不间断电源，实现机组停机断电后对周围瓦斯的有效监控。

干一行、爱一行  
精益求精、追求极致

干一行，爱一行，不仅是一种态度，一种责任，一种学习、历练、进步的心态，还是一种积累的过程，也可以积累经验、能力、树立正确的价值观、人生观。李黎明说，既然选择了自己的工作，就要真心地热爱自己的岗位，把本职工作当作自己的事业去做，只有这样才能以饱满的热情、严谨的工作态度，全身心地投入到本职工作中去，才能在平凡的岗位上创造出不平凡的工作成绩。

首先做到在业务上以学懂弄通各系统工作原理及常见故障处理方法为目标，沉下心来，心无旁骛钻业务。对工作时时充满激情，因为有了激情，不断充实自我，勤学、苦练，自己的

业务技能水平不断得到提升。从井下采掘面的安全质量标准化小细节，到整个系统的框架组成、系统的薄弱点、故障点都有了深入了解，慢慢地逐渐掌握了本站所属系统的精髓，成长为本站的“救火队员”。

记得有一次N3采区1号变电所的监控总保跳闸后送不上电，现场已有两个工友处理近2个小时，依然找不见故障原因，值班站长就给李黎明打电话求助，说停电时间近3个小时了，再处理不好交换机一断电，整个N3采区所有的监控数据都会中断，就会导致整个N3采区停产。当时恰逢自己休息，李黎明接到电话后知道事情的严重性，二话没说就立马去单位换衣服下井赶往现场。到达现场后先了解故障情况，然后经过仔细检查，发现真空交流接触器的辅助接点行程过大，导致启动回路线路不通，引起的线圈不能吸合，找到原因了就好处理了，把辅助触点重新调整后，开关顺利恢复送电，整个处置过程不到20分钟。事故处理完后李黎明又给2名工友讲解故障判断及处置方法，让工友再次遇到类似问题后能及时处置。千锤成利器，百炼方为钢。在工作中，李黎明一心放到现场，一门心思钻到问题里，紧盯变化环节，把每次出现的疑难问题和处理方法都记录下来，

解决了实际生产过程中遇到的各种监控难题。

勤思考善分析  
提高工作效率

作为基层队组的一名生产副站长，李黎明的主要工作是确保监控系统稳定运行，信息传输准确，风电瓦电闭锁可靠。保障各一线队组日常搬家倒面巷道开口顺利进行。大家在日常工作维护中经常会遇到线路问题而导致的故障，又因为查线时间长，导致处理故障时间延长的现象，李黎明经过分析发现遇到的故障除了设备自身原因以外，剩下的故障都是因为井下现场环境不好查线时间长造成的处理时间长，因为巷道内的信号线缆颜色都是蓝色，不好区分，经过和厂家沟通把通讯线缆颜色改成绿色，监控线缆改为蓝色，让队组在巷道新开口时就分开敷设，为今后的维护工作打下基础，节约查线的时间大大提高了工作效率。

聚沙成塔，荣誉的背后凝结着李黎明同志刻苦钻研，勤奋好学，勇于超越的艰辛与汗水、智慧和感动、成长与收获，也在诠释着作为一名普通的煤矿矿山人孜孜的追求和奉献矿山的执着豪情，在千里煤海中彰显了自我价值。（何彬）

## 煤场实干家

## ——记晋控电力侯马热电分公司燃料管理部运行班班长郭强



1997年入伍，1999年复员的他怀揣着对工作的热爱与执着，扎根煤场生产一线，25年工作经历使其深感肩上责任重大，既要负责公司燃料高效接卸，还要把现煤掺配精准合理，为机组提供充足“口粮”。他坚持每天提前进班组下现场了解煤场来煤情况。煤场每一个角落，都有他的汗水和足迹。他就是晋控电力侯马热电分公司燃料管理部运行班班长郭强。

## 迎着寒风掺配煤

一场雪，使侯马气温掉到零下14度。虽天寒地冻，但侯电煤场却是一片忙碌景象。有这么一群人，他们头戴黄色的安全帽，身穿厚厚的工装，迎着寒风，与时间赛跑，只为燃煤保供。

“郭班长，你快下来休息吧，我来接替你一会！”

“不用了，小崔，我还行！”

在煤场，他开着装载机忙碌地配煤。虽然穿着厚重的防寒服，戴着安全帽和口罩，不大一会，他的眼眉处就挂满了白霜。运行值班员小孙几次想换下他，都被婉拒。工友明白，班长肩上的担子更重。在同事们眼里，他身兼数职，煤场接卸、掺配煤、驾驶装载设备等工作，都少不了他的身影。这几天的降温，让煤场的保供任

务压力陡增。不仅仅是来煤量，更重要的是要与严寒作斗争。煤场平均每天卸煤1万吨左右，燃管运行班负责这些车辆燃煤的接卸和煤场配煤等工作。他组织力量，无惧降温，奋战在煤场第一线，用实际行动确保机组每天七千多吨用煤。

## 一丝不苟的实干家

作为班长，他始终坚持以人为本、知人善用，不仅在工作上能针对班员的实际能力进行合理分工，在生活上对班员也是情同手足。每次安排工作的时候，他总要看班员今天的状态好不好，然后再设身处地地为班员考虑可能出现的一些特殊情况以及应急措施。下现场了解煤场来煤情况和掺配情况。根据班上每个同志的特点，将一天的工作仔细分工、安排妥当，让同事们一到班组就知道自己

今天要做什么、怎么做、要注意哪些安全事项，马上进入工作状态。当然，每天最脏、最累、最重的活他都安排给了自己。

在保电供热的关键时期，大家克服困难奋战在场煤，春节前夕，最多接卸1.9万多吨煤，即便是大雪，每天也接卸九千多吨煤，大伙用意志和热情，确保了为机组送上稳定的口粮。

## 责任在 显担当

跟往常一样，郭强招呼前方一辆刚过完磅的拉煤车徐徐驶来，待煤卸到卸煤沟处时，再弯下腰，拿着铁锹仔细检查卸下的煤的种类及有无煤矸石等杂物。

在煤场，配煤是个重要的环节。说配煤实际上根据煤的发热量、含硫等，按比掺配合理化。“如果拉来的煤

配不好或者里面埋有铁物，将影响上煤安全。”他最担心这一点，所以在煤场上必须时刻打起十二分精神。郭强说道：“这些煤可是公司发电供热的重要保障，质量标准绝对不能降低！正是有了这些源源不断的‘口粮’，才有了侯电为千家万户送去的‘光和热’。”

尽管工作环境艰苦且又脏又累，大家丝毫没有怨言，坚守岗位顶着严寒用实际行动为大家贡献着“小家”力量，用辛苦我一人承担着“万家灯火明”的责任和担当。有时中午一点多了郭班长才拖着疲惫的身回到班组，简单地吃了口午饭后，熟练地拿起车钥匙，又开始继续工作。

道虽远，行则将至。郭强默默无闻，在煤场一路成长，精心掺配，迎寒保供，用退伍不褪色的奉献精神为侯电保供贡献着力量。（时力平）